

川藏铁路有限公司招聘笔试题库2024

一、第一部分 言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、下列句子正确的排列顺序是（ ）。

①每年清明节期间，新茶初出，最适合参斗

②斗茶，即比赛茶的优劣，又名斗茗、茗战，始于唐、盛于宋，是古代有钱有闲人的一种雅玩

③斗茶的场所，多选在有规模的茶叶店，前后二进，前厅阔大，为店面；后厅狭小，兼有厨房，便于煮茶

④在古代，斗茶可谓风靡一时，如同西班牙斗牛一般惹人眷爱。但不同的是，斗茶要文雅得多，其文化内涵也十足丰富

⑤有些人家，有比较雅洁的内室，或花木扶疏的庭院，或临水，或清幽，都是斗茶的好场所

⑥宋代是一个极讲究茶道的时代，宋徽宗赵佶撰《大观茶论》，蔡襄撰《茶录》，黄儒撰《品茶要录》，可见宋代斗茶之风极盛

上述句子按语序排列组合最连贯的一项是（ ）。

- A. ⑥③⑤②①④
- B. ④②⑥①③⑤
- C. ②①③⑤④⑥
- D. ①②⑥③⑤④

《正确答案》

B

《答案解析》

④为首句，点出文章讨论的核心话题“古代”的“斗茶”，接着②句对“斗茶”的概念进行具体解释说明，由②“始于唐、盛于宋”可知，接着阐述宋代的“斗茶”，⑥句介绍宋代的斗茶之风，最后分别从时间、地点对斗茶进行了描述，①是斗茶时间，③⑤是对斗茶场所的描述，因此正确顺序是④②⑥①③⑤。

2、循环经济实质上是一种自觉的经济形态，需要公共部门、经济主体和金融界的三方转变观念，共同_____，在全社会形成发展循环经济的良好_____。

填入划横线部分最恰当的一项是（ ）。

- A. 营建 环境
- B. 努力 氛围
- C. 营造 局面
- D. 建造 局势

《正确答案》

C

《答案解析》

AD两项错误，第一空，修饰“循环经济”，而“营建”、“建造”的对象一般是建筑，使用不当。第二空，“局面”泛指一定时期内事物的形势、情景。文中讲述的是循环经济这一经济形态发展的形势，用“局面”较为合适。因此C项正确。

3、安装监控补光灯的目的在于更好地识别车辆信息，从而提高执法效率，存留违法车辆的有效证据。然而，交通执法的根本目的在于维护道路交通安全，如果执法手段本身对交通安全构成了隐患，甚至不幸导致事故，那么无疑是_____。

填入画横线部分最恰当的一项是：

- A. 本末倒置
- B. 得不偿失
- C. 背道而驰
- D. 因小失大

《正确答案》

A

《答案解析》

根据横线前“无疑是”可知，前文是对横线处的解释类对应。根据“交通执法的根本目的在于维护道路交通安全，如果执法手段本身对交通安全构成了隐患”可知，横线处想体现的是不合适的执法手段可能会影响执法的根本目的。A项“本末倒置”比喻把主要的和次要的、本质和非本质的关系弄颠倒了，“本”对应“执法目的”，“末”对应“执法手段”，符合文意，当选。

B项“得不偿失”指所得的利益抵偿不了所受的损失，文段未提及“得”，与文意无关，排除；

C项“背道而驰”指朝着相反的方向走，比喻方向、目标完全相反，一般指背离了正确的道路，监控补光灯可能确实存在隐患，但并不意味着安装监控补光灯就完全背离了正确的道路，更多时候它的作用依然存在，故程度过重，排除；

D项“因小失大”指为了小的利益而失去大的利益，文段未提及大、小利益的得失，与文意无关，排除。

故正确答案为A。

【文段出处】《光明时评：“亮瞎眼”监控补光灯问题，该及时解决了》

4、越来越多的年轻人，不再扎堆前往热门旅游城市，而是选择“反向旅游”：通过选择冷门目的地、打卡非旅游城市、“宅”式度假的方式，让自己的假期更加舒适。“反向旅游”对一些热门旅游目的地的____，能够____其提升景区的服务水平和运营能力，而不是躺在自然资源上坐地收钱。

依次填入画横线处最恰当的一项是：

- A. 引流 迫使
- B. 疏导 推动
- C. 分流 倒逼
- D. 引导 反推

《正确答案》

C

《答案解析》

第一空，根据前文“不再扎堆前往热门旅游城市”和“选择冷门目的地、打卡非旅游城市”可知，横线处所填词语应体现不去热门旅游目的地之意。B项“疏导”指使淤塞的水流或阻塞的道路畅通，C项“分流”指分开流动，分散流动，均符合文意，保留。A项“引流”指传送的行为（如通过管子引水），D项“引导”指带领，使跟随，填入文段体现人变多了，均与文意相悖，排除。

第二空，根据前后文可知，“反向旅游”反向推动热门旅游目的地提升服务水平和运营能力。C项“倒逼”指逆向逼迫，反向推动，符合文意，当选。B项“推动”指使劲地推向前或摇动，为正向推动，与文意不符，排除。

故正确答案为C。

【文段出处】新华网《“反向旅游”兴起 年轻人的口味为啥变了》

5、关于“天鹅都是白色的”这一假说，通常我们应该一只一只地调查天鹅的颜色。这种通过积累个别观察来验证假说或推导出定律的方法称为“归纳法”。但基于归纳法的推论不能带来可靠的正确性，哲学家波普提出了不依赖于归纳法的科学方法。他认为，试图证明假说是错误的才是科学的研究。例如，即使只找到了一只黑天鹅，也能证明“天鹅都是白色的”这一假说是错误的。虽然基于归纳法的验证通常是不可靠的，但如果证伪的话，则是可靠的。通过反复“设定一个用来解决问题的假说，寻找其反例来证伪假说，再设立新的假说……”，就可以进行科学的研究。

哲学家波普意在说明：

- A. “可靠性”才是科学的定义
- B. “可证伪”才是科学的定义
- C. “不可证伪”才是科学的定义
- D. “不可归纳”才是科学的定义

《正确答案》

B

《答案解析》

文段首句通过“天鹅都是白色的”假说引出“归纳法”的话题，然后通过转折词“但”强调归纳法不能带来可靠的正确性，随后说明哲学家波普提出了新的科学方法，即“试图证明假说是错误的才是科学的研究”，后文通过黑天鹅进行举例论证前文观点，尾句进一步论述通过证伪可以进行科学的研究，故文段重点强调的是证明假说是错误的才是对于科学的定义，对应B项。

A、D两项，偏离文段核心话题，文段重点强调证明假说是错误的才是对于科学的定义，排除；

C项，“不可证伪”与文意相悖，排除。

故正确答案为B。

【文段出处】百度文库《所有的白天鹅都是白的——归纳谬误》

6、一国人口生育率的迅速下降在造成人口老龄化加速的同时，少儿抚养比例迅速下降，劳动年龄人口比例上升，在老年人口比例达到较高水平之前，将形成一个劳动力资源相对丰富、抚养负担轻、于经济发展十分有利的“黄金时期”，人口经济学家称之为“人口红利”。中国目前的人口年龄结构就处在人口红利的阶段，每年供给的劳动力总量约为1000万，劳动人口比例较高，保证了经济增长中的劳动力需求。由于人口老龄化高峰尚未到来，社会保障支出负担轻，财富积累速度比较快。

从这段文字可以推断出（ ）。

- A. “人口红利”一定会带来经济增长
- B. 中国的“人口红利”期即将结束
- C. “人口红利”期是一国人口变迁过程中的一个必经阶段
- D. 一个老龄化社会，必然已经结束了“人口红利”期

《正确答案》

C

《答案解析》

由“在老年人口比例达到较高水平之前，将形成一个劳动力资源相对丰富、抚养负担轻、于经济发展十分有利的“黄金时期””可知，“人口红利”期是一国人口变迁过程中的一个必经阶段。因此C项正确。

7、我们喜欢向他人分享目标，好像寻求某种认可和鼓励，然而分享会给人一种_____的满足感，将空谈错认为_____。记下你的目标，制定可行的计划，才更可能成功。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

- A. 想象 目的
- B. 即时 结果
- C. 暂时 事实
- D. 虚假 实践

《正确答案》

D

《答案解析》

第一空，“然而”表转折，横线前后语义相反，且根据“错认为”可知，横线处应是形容满足感不是真实的，A项“想象”是一种特殊的思维形式；D项“虚假”指假的、不真实的，均符合文意，保留。B项“即时”表示立即、当下，其反义应是缓慢、逐渐；C项“暂时”即临时、短暂，反义词应是永远、长久，均不能构成转折前后语义相反，排除。

第二空，“错认为”表示横线处应与“空谈”语义相反，D项“实践”即去做，对应后文“制定可行的计划”，符合文意，当选。A项“目的”指的是奋斗的目标，和“空谈”无法构成反义，排除。

故正确答案为D。

【文段出处】《不要告诉他人自己的目标，成功的可能性更高！》

8、一个国家“软实力”的构成和积累，包括这种塑造其自身文化、传统、宗教内在吸引力和感化力的国家公关能力，更包括以国家主动出面来推销、强化某种价值观、生活方式、甚至是特定意识形态和政治制度的实力。冷战时期，美苏两大阵营的对峙绝非仅仅是军事和意识形态之争，更是国家政府公关层面上的较量。苏联垮台，原因既有美国“星球大战”这一战略“阳”谋之功，也有“美国之音”、“自由欧洲电台”那些伐谋攻心之力。

这段话主要阐述了一个国家“软实力”（ ）。

- A. 所指代的内容
- B. 和“硬实力”之别
- C. 应发挥的作用
- D. 作用范围比较特殊

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访问：<https://d.book118.com/376215025151010040>